
ISTORIE MODERNĂ ŞI CONTEMPORANĂ 

,JNCEPUTURILE DEZVOLTARII INDUSTRIALE LA 'D0PLEŢ 

Legăturile comerciale fireşti care existau .de-a lungul secolelor între 
Banat şi Ţara Românească şi care se desfăşurau pe culoarul Cerna-Du
năre, cunosc o dezvoltare neîntreruptă şi după ocuparea Banatului de 
către habsburgi. Mai mult, acum cînd prin munca forţată a populaţiei lo
cale şi prin investiţiile masive ale curţii din Viena sînt repuse în funcţie 
minele părăsite de turci şi sînt construite noi manufacturi axate pe pre
lucrarea metalelor, la Oraviţa, Dognecea, Moldova Nouă, Bocşa şi mai ales 
după 1768 - odată cu constTuirea uzinelor din Reşiţa, Banatul va juca 
un rol şi mai important în legăturile comerciale cu Ţările Române, cu 
alte ţări balcanice. încă de la începutul secolului al XVIII-lea, de aici 
din Banat porneau spre sud produse industriale puse în circulaţie de ne
gustorii de la Comercian Societăt, înfiinţată din 1723, şi de o serie de 
societăţi comerciale particulare. 

Pe lista de export a acestor societăţi, un loc important îl ocupau me
talele neferoase, uneltele agricole şi o serie de produse de fierărie şi sti
clărie1. Această structură a exportului va fi caracteristică şi pentru seco
lul următor, dnd, odată cu dezvoltarea agriculturii din România, cerin
ţele pentru uneltele şi maşinile agricole vor fi tot mai mari. 1n această 
perioadă, o parte a unităţilor industriale din Banat axate pe producţia 
uneltelor şi atelajelor, necesară agriculturii, cum erau cele de la Nădrag, 
Ferdinand (Oţelul Roşu), Orşova, Timişoara, Reşiţa şi Lugoj vor desface 
o bW1ă parte a produselor în România2 • 

Desigur că pe lingă aceste unităţi cunoscute numai pentTu produsele 
industriale folosite în agricultură, relaţiile comerciale ale Banatului cu 
România sînt mult mai complexe. Lista intreprinderilor industriale care 
lucrează pentru comerţul cu România şi statele balcanice era foarte lun
gă. Dintre cele mai importante, amintim, rafinăriile de la Orşova şi Ora-

1 Dr. Szentklâray Jeno, Mercy kormanyzata a temesi bansagban (Guvernarea 
lui Mercy în Banatul timişan), Budapest, 1909, p. 139. 

l A temesvari kereskedelmi es iparkamara jelentese, a kamarai kerulet, gazda
sagi, kereskedelmi, ipari es forgalmi viszonyair6l az 1879-1881. evekben, (Rapor
tul camerei de comerţ şi industrie din Timişoara, despre relaţiile economice, in
dustriale şi comerciale pe anii 1'879--1881 - în continuare Raportul camerei de co
merţ din Timişoara) Timişoara, 1883, p. 166. 
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viţa, care prelucrau materia primă adusă din România şi Rusia3, sti
clăria de la Tomeşti4, precum şi o serie de distilerii, mori comerciale, fa
brici de bere, joagăre, de la Timişoara, Caransebeş, Orşova, Oraviţa şi 
Deta5.. 

În acest context comercial-economic, se încadrează tot mai mult de 
la începutul deceniului opt al secolului trecut şi localitatea Topleţ din ju
deţul Caraş-Severin, aşezare din zona submontană, care, conform dateloi" 
statistice din anul 1873, avea 127 de case cu 1 153 de locuitori şi dispu
nea de un hotar de 13 102 jugări de pămînt şi pădure. Conform acestor 
date, localitatea Bîrza, avea 25 de case, cu 188 de locuitori şi cu un hotar 
de 911 jugăre de teren agricol şi pădure6 . La sfîrşitul secolului, pe lingă 
cele două unităţi industriale, despre care vom relata mai pe larg în con
tinuare, în localităţile amintite exista o topitorie a proprietarilor Iacob 
Bohn şi Georghe Schilrger, 5 negustori, 5 măcelari, 5 cîrciumari, 4 bir
jari, 3 zidari, 1 fierar şi 1 brutar'. Majoritatea locuitorilor din cele două 
localităţi se ocupa cu agricultură, creşterea animalelor şi erau cunoscuţi 
ca pricepuţi în prelucrarea lemnului şi în construcţii. 

Un specific al localităţilor erau morile ele apă cu capacităţi de măci
nare reduse, mori înşirate pe Bîrza şi pe Pîrîul Morilor8. 

Primele unităţi industriale propriu-zise din Topleţ au originea exact 
în aceste mori mici, care valorificau potenţialul energetic mare al aces
tor pîrîuri de munte. Capitalul necesar pentru transformarea acestor 
mori cu capacităţi limitate în unităţi industriale puternice vine şi în cazul 
Topleţului din acumulările de capital realizat prin comerţul cu cereale. 

Prima moară industrială din Topleţ a fost înfiinţată de fraţii Ernest 
şi Sigismund Schmidt, care au cumpărat pe lingă Cerna mai multe pro
proprietăţi9. Intreprinderea înfiinţată ca o societate sub nume colectiv, a 
fost înregistrată la tribunal cu data de 1 ianuarie 187510. 

în cursul deceniilor următoare, moara fraţilor Schmidt cunoaşte o 
dezvoltare impetuoasă. Avînd o excelentă aşezare geografică, aproape de 
cerealele ieftine din Cîmpia Dunării, cu posibilitate de transport ieftin în 
prima perioadă pe Dunăre, iar după 1879 pe calea ferată, moara folosea 
pe deplin avantajele paragrafului 10 al legii XVI din anul 1882, care 

3 FAS Caransebeş, fond. Tribunalul Caransebeş, Registrul firmelor sociale 
1876-1916, p. 61; Raportul camerei de comerţ din Timişoara pe anul 1896, Timi
şoara, 1897, p. 125. 

4 Ibidem, p. 104. 
5 Magyar kiviteli czimtcir (Lista întreprinderilor din Ungaria care lucrează 

pentru export), Budapest, 1894, p. 18-114. 
6 Magyar korona orszcigainak helysegnevtcira (Nomenclatorul localităţilor din 

Ungaria) Budapest, 1873, p. 11359 şi 1107. 
7 Raportul camerei de comerţ din Timişoara pe anul 1895, Timişoara 1896, 

p. 19 şi 208. 
8 Nicolae Ţăranu, Rîşniţele de pe pîrîul morilor din Topleţ, Studii şi Comu

nicări de etnografie-istorie, Caransebeş, 1977, p. 62. 
9 Notariatul de stat Caransebeş, Cartea funciară al comunei Topleţ p. 97; Car

tea funciară al comunei Bîrza, vol. I, p. 49. 
10 F AS Caransebeş, fond. cit., p. 11. 
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permitea importul .fără vamă a cerealelor pentru prelucrare11 • Aprovi
zionarea 'CU griul idin România a permis ca moara din Topleţ să devină, 
în perioada amintită, în fruntea morilor bănăţene care importau cereale 
şi exportau .făină 12 • 

Aceste operaţii erau deosebit de rentabile; numai aşa se explică in
vestiţiile financiare deosebit de importantă pe care şi le permit patronii 
acestei mori, investiţii care constau în ridicarea unei clădiri industriale 
moderne şi în construirea unei tuPbine pe Bîrza, care cu ajutorul unei 
instalaţii complexe punea în mişcare roţile morii, aflate la mai multe sute 
de metri13 • După moartea lui Ernest Schmidt, din septembrie 1891, moara 
va fi transformată în firmă particulară, iar de la 11 ianuarie 1918 va intra 
în componenţa întreprinderii „Schramm, Hlittl şi Schmidt S. A." creată la 
Topleţ., 

Firma care pune bazele prestigioa,sei întreprinderi de azi, a fost topi
toria şi fabrica de maşini agricole I. N. Schramm. Capitalul acestei firme 
industriale provine tot din comerţul cu cereale. 

După datele pe care le avem, I. N. Schramm, deţinea, încă înainte 
de 1865, o Companie comeirdală cu cereale, cu sediul la Orşova, care se 
ocupa cu transportul produselor agrare din Balcani spre pieţele din cen
trul Europei, avînd legături comerciale cu o serie de firme cunoscute de 
la Viena, Pesta, Stetin, Brno şi Triest14 • în conjunctura favorabilă a co
merţului de cereale, compania de la Orşova a realizat beneficii impor
tante, aşa se explică prezenţa lui I. N. Schramm, în 1876, între fondato
rH băncii „Neue Orsovaer Sparkasse", institut care va juca un rol impor
tant în stimularea vieţii economice din ţinutul Orşovei şi care, la înfiin
ţare dispunea de un capital social de 35 OOO de florini1 5• Locul lui Schramm 
în viaţa economico-financiară a oiraşului Orşova este marcat şi de faptul 
că din 1876 era primul preşedinte al băncii amintite şi a rămas neîntre
rupt în conducerea acesteia pîină la moartea sa, din 190716 • 

Pe lingă rolul pe care l-a jucat în conducerea băncii din Orşova, din 
1880 Schramm îşi extinde activitatea comercială, transformînd vechea 
firmă, care se ocupa numai cu vînzarea cerealelor, într-o firmă care se 
ocupă şi cu desfacerea articolelor de fierărie, în mod special cu corner-

11 Baross Karoly, A roman buza es a malmok (Morile şi griul din România), 
Budapest, 1894, p. 19. 

12 Raportul camerei de comerţ din Timişoara pe anul 1893, Timişoara, 1894, 
p. 167-'168. 

13 A Schmidt testverek fele topleczi ma lom, csatorna vizf orgony es dr6tkotel
kozl6gep tervezete (Planul canalului, turbinei şi a cabl~lui de transmisie de la 
moara Fraţilor Schmidt din Topleţ) în Arhiva Intreprinderii U. M. Topleţ· vezi şi 
Herkulesfiirdo es gy6gyforrasai (Băile Herculane şi izvoarele sale) B'udapest 
1905, p. G5. ' ' 

1" F AS Caransebeş, fond U. M. Topleţ, dosar 1, p. 29. 
15 Loc. cit., fond, Neue Orsovaer Spar1casse, dosar 1'3, p. 29. 
111 Loc. cit., fond. Tribunalul Caransebeş, Registrul firmelor sociale, p. 9. 
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cializarea uneltelor agrare17• Noua firmă - „I. N. Schramm artkole de 
fierărie ~i cereale" - păstrează vechiul sediu principal la Orşova. 

Încă din acest an, la 3 august 1880, I. N. Schramm cumpără dreptul 
de proprietate asupra casei nr. 39 şi a morii aparţinătoare din localita
tea Bîrza16• Preţul de cumpărare era 11 OOO .de florini, o sumă destul de 
considerabilă ,pentru această vreme, fapt care ne permite să presupunem 
că moara cumpărată era o moară destul de mare. Pentru o perioadă de 
11 ani, adică pînă la data de 21 noiembrie 1891, I. N. Schramm păstrează 
firma comercială amintită cu sediul la Orşova, şi abia la această odată 
găsim înregistrată la Tribunalul din Caransebeş cu noul sediu, ca firmă 
particulară la Topleţrn. 

Neînrregistrarea firmei de la Topleţ la Tribunalul clin Caransebeş 
încă din anul 1880, nu poate crea nici o îndoială privind existenţa aces
teia ca unitate industrială ele sine stătătoare încă din 1880. Menţinerea se
diului principal al firmei la Orşova poate să fie doar o manevră finan
ciară a lui I. N. Schramm. Moara din Bîrza a fost repede transformată, 
sumele investite în această. direcţie sînt destul de importante, dacă ne 
gîndim că, în registrul financiar al firmei din 1882, moara din Bîrza, cu 
instalaţii tehnice figura, la valoarea de 59 352 de florinF 0 . 

Cu toate ·că datele pe care le deţinem nu sînt destul de categorice, 
totuşi putem să presupunem că, odată cu aceste transformări, moara 
de pe Bîrza nu mai era o moară simplă, ci o „ciocănărie", cum o denu
meau localnicii, unde ciocanele hidraulice executau deja unelte simple, 
ca: grape şi sape pentru agricultură. Avînd legături vechi cu ţările bal
canice, şi mai ales cu ţinuturile agrare ale României, Schramm ·cunoaşte 
foarte bine necesităţile acestei ,pieţi în privinţa uneltelor agricole şi, pe 
lingă uneltele pe care le procura de la alte firme din altă parte, înce
pea să desfacă şi produsele proprii. Afacerile cu uneltele agricole deve
neau tot mai rentabile; aşa se explică şi faptul că, la data de 21 noelll!brie 
1891, Schramm lichidează ,firma comei-cială cu sediul la Orşova, mutind 
cu această dată sediul principal al firmei la Topleţ. 

Sursele despre primii ani de activitate a întreprinderii sint relativ 
puţine. Este neîndoielnic că nucleul principal îl constituia vechea moară 
transformată în atelier de prelucrare a metalelor. Cu trecerea anilor, se 
ridică, în vecinătatea morii,. clădiri noi, necesare pentru asigurarea unei 
producţii în continuă creştere. 

Îrrcă de la început, pe lingă unelte simple, ca: grape, sape, coase, etc., 
se fabrica, aici la Topleţ, un plug deosebit de reuşit. Din .primii ani de 
activitate, firma I. N .. Schramm se impunea mai ales prin calităţile deo
sebite ale produselor. în această direcţie este foairte semnificativ faptul 
că, în aceşti ani ai războiului vamal cu România, cînd, din cauza pierde
rii pieţei româneşti, a fost grav afectată toată industria din Transilvania 

17 Ibidem, p. 77. 
18 Loc. cit., fond., M. Topleţ, dosar 1, p~ 39. 
19 Loc. cit., fond. Registrul firmelor individuale, p. 134. 
20 Loc. cit., fond. U. M. Topleţ, dosar 1, p. 39. 
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şi Banat, cind, potrivit raportului Camerei de comerţ şi industrie din 
Timişoara, efectele ră~boiului vamal sînt resimţite de toţi cei care se 
ocupă de industrie, singura întreprindere care cunoaşte o situaţie înflori
toare era cea a lui I. N. Schramm din Topleţ, ale 1cărei produse erau foarte 
căutate în România21 • 

Existenţa întreprinderii din Topleţ a fost legat{t aproape în între
gime de :piaţa de desfacere din România o arată şi Japtul că, în cazul în 
care recolta de cereale din România şi Bulgaria era slabă, întreprinde
rea din Topleţ se resimte imediat, neavînd destule comenzi, aşa cum s-a 
întîmplat fn anii 1894-189522 • Iar în cazul recoltelor mari din aceste 
ţări creşte imediat şi exportul uneltelor agrare fabricate la Topleţ23 

lntimii ani ai secolului trecut aduc mari realizări pentru întreprin
derea din Topleţ; acum uzina a trecut deja prin greutăţile de organizare, 
ale lipsei de forţe calificate, folosind în special populaţia locală şi a sa
telor înconjurătoare, de unde firma recrutează majoritatea cadrelor, care 
devin foarte repede stăpîni pe meseriile învăţate. În aceşti ani, întreprin
derea a reuşit să păstreze pieţele principale, în ciuda concurenţei firmei
lor similare din Austro-Ungaria, dar mai ales contra excelentelor pro
duse industriale germane. În anul 1897, I. N. Schramm a extins foarte 
mult fabrica, construind noi capaicităţi; acum 900/o din produsele între
prinderii erau exportate în România, Bulgaria, Sîrbia şi Rusia24 • 

1nceputul secolului XX găseşte la Topleţ o întreprindere deosebit de 
prosperă. Eforturile lui Schramm de a-şi consolida poziţia pe piaţa din 
Balcani au adus rezultate pozitive. Mărfurile întreprinderii, din care un 
loc aparte îl ocupau plugurile, au o reclamă şi o căutare foarte mare. 
Dacă consultăm actele firmei din această perioadă, constatăm că nu iexistă 
oproape nici un centru mai important pe Cîmpia Dunării unde firma din 
Topleţ 1să nu aibă parteneri de afaceri. Din rîndul localităţilor din Româ
nia amintim oraşele: Bucureşti, Constanţa, Bîrlad, Giurgiu, Slobozia, Ol
teniţa, Craiova, Rîmnicul Vîlcea, Corabia, Turnu Severin, Alexandria, 
Pileşti, Caracal, Băileşti, Drăgăşani, Curtea de Argeş, Hîirşova; iar din 
Bulgaria oraşele, Adrianopol, Sofia, Tîrnova, Varna, Rahova, Plevna şi 
Rusciuc25 • 

După izbucnirea războaielor balcanice, din cauza situaţiei instabile, 
întreprinderea pierde aproape toată piaţa din România şi Bulgaria şi este 
nevoită să-şi concentreze atenţia spre pieţele din Banat şi Ungaria. Acest 
fapt se va accentua şi mai mult odată cu izbucnirea primului război m:on
dial. întreprinderea din Topleţ, ca şi marea majoritate a întreprinderilor 
similar~ din Banat îşi reduce foarte mult activitatea concediind majori-

21 Raportul camerei de comerţ din Timişoara pe anul 1889, Timişoara, 1890, 
p. 81~87. 

22 Idem pe anul 1895, Timişoara, 1896, p. 79. 
23 Idem pe anul 1909, Timişoara, 11'910, p. 46. 
21 Idem pe anul 1897, Timişoara 1898, p. 86-87; pe anul 1902, Timişoara, 

1903, p. 53. 
2; FAS Caransebeş, fond. U. M. Topleţ, dosar 2, vol. 1-3. 
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tatea angajaţilor, păstrînd numai un nudeu de muncitori cu înaltă 
calificare~6• 

Despre situaţia muncitorilor de la întrepr1nderea I. N. Schramm 
înainte de primul război mondial, avem foarte puţine date. Ştim numai 
că marea majoritate a lor provin din Topleţ şi din localităţile înconjurăi... 
toare. Numărul lor creşte odată cu extinderea fabricii, datele statistice 
din 1903 vorbesc despre 300 de angajaţF7 • Salariul unui muncitor în anul 
1895 era de 1,20 de florini pe zi, egal cu al unui muncitor de la Uzinele 
Reşiţa din această perioadă~8 . Despre gradul de organizare nu avem in
formaţii; ştim numai că în anul 1905 exista o Casă de ajutor în caz de 
boală, cu 252 de memfbri şi cu un fond financiar de 2 129 de coroane. 
în anul respectiv au fost semnalate 92 de cazuri de îmbolnăvire. Pen
tru medicamente au fost cheltuiţi 1 427 de coroane2n. Nu cunoaştem na
tura îmbolnăvirilor, statistica din 1905 nu face distincţii între bolile pro
fesionale sau accidente de muncă. 

Despre prima mişcare revendicativă a muncitorilor de la Întreprinde
rea I. N. Schramm, avem ştiri numai din 1916, cînd fabrica a primit co
menzi importante pentru armată, la executarea căreia au fost aduşi mun
citori din alte zone ale imperiului. Se pare că aceşti muncitori, cehi şi po
lonezi, au fost organizatorii grevei, declanşată pentru îmbunătăţirea con
diţiilor de muncă şi pentru mădrea salariilor. Greva a fost repede în
frîntă de autorităţi.3o 

Anii primului război mondial aduc multe transformări şi în viaţa 
întreprinderii de la Topleţ. După o serie de distrugeri pricinuite de 
luptele din zonă, comenzile de război din anii 1917-1918 aduc o învio
rare oarecare în producţie, dar profilul iniţial ca fabrică de unelte agri
cole a fost schimbat. Acum, pe lingă producţia de armament, se exe
cută mai ales reparaţii curente ale materialului rulant de cale ferată. 

Schimbări importante se produc chiar şi în structura de proprietate a 
firmei. Dacă la început întreprinderea era proprietatea exclusivă a omu
lui de afaceri I. N. Schralmm, din octombrie 1903, 0cu păstrarea denumirii 
iniţiale firma particulară a fost transformată în firmă socială în proprie
tatea moştenitorilor lui I. N. Schramm31 . Distrugerile provocate de ope1-
raţiile militare, situaţie financiară instabilă a acestor ani, obligă pe pro
prietarii firmei la extinderea bazei financiare. Astfel, la sfîrşitul anului 
1917, firma a fost transformaită în societate pe acţii32 , sub denumirea de 
„întreprinderea Schramm, HU.ttl şi Schmidt S. A." şi se compune dintr-un 
atelier mecanic pentru prelucrarea metalelor, înzestrat cu strunguri, ra-

2n Raportul camerei de comerţ din Timişoara pe anul 1913, Timişoara, 
1914, p. 93. 

27 Idem pe anul 1903, Timişoara 1904; p. 57. 
28 Idem pe anul 1895, Timişoara, 1896, p. 54. 
2!1 Idem pe anul 1905, Timişoara, 1906, p. 84. 
30 ·Micromonografia întreprinderii, U. M. Topleţ, Arhiva Intreprinderii. 
31 F AS Caransebeş, fond. -Tribunalul Caransebeş, Registrul firmelor sociale, 

p. 135. 
32 Loc. cit., fond. U. M. Topleţ, dosar 8. 
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boteze, maş1m de găurit, o turnătorie cu o capacitate de 1 vagon pe zi, 
un atelier de forjă, un atelier mecanic cu ciocane şi prese, un atelier de 
tîmplărie şi unul de vopsitorie. 

Între cele două Tăziboaie mondiale, întreprinderea din Topleţ va avea 
un rol important între unităţile similare din Banat. Adevărata dezvoltare 
a întreprinderii ~i cu el a întregii zone din valea Cernei va avea loc abia 
în anii noştri, ai construcţiei socialiste. 

LAJOS KAKUCS 

ANFĂNGE DER INDUSTRIELLBN ENTWICKLUNG, 
IN TOPLEŢ 

(Zusarnrnenfassung) 

Von den kleinen Mi.ihlen ausgehend, wird in der zweiten Hălfte des vorigen 
Jahrhunderts, in Topleţ, eine kleine Fabrik landwirtschaftliehe Maschinen gegriln
det. Diese belieferte fortlaufend Rumănien, Bulgarien, Serbien und Russland mit 
ihren Erzeugnissen und trug, auf diesen Wege, zur Modernisicrung der Land
wirtschaft în obenerwăhnten Lăndern bei. 
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